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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ СОЦІАЛЬНОЇ ДЕЗАДАПТАЦІЇ 

ПІДЛІТКІВ 

Горб Г. В., Штученко І.Є. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Проблема соціальної адаптації стала предметом наукового дослідження в 

наслідок об’єктивних потреб суспільства. Основною умовою нормального 

функціонування особистості в сучасному соціальному оточенні є завершеність 

процесу соціальної адаптації до професійної діяльності, колективу, групи. Але 

на сьогоднішній день у зв’язку із складною ситуацією у країні, коли люди 

постійно знаходяться під впливом потужного стресу, процес адаптації значно 

погіршується, внаслідок чого відбуваються розлади адаптації, а саме 

дезадаптація. Важливого значення набуває створення й запровадження в 

педагогічну практику системи профілактики і корекції соціально-психологічної 

дезадаптації дітей. 

Внутрішні переживання особистості є підгрунтям формування 

психологічної дезадаптації, що стає причиною соціальної дезадаптивної 

поведінки. Особливо чутливими до цих негативних явищ у суспільстві є сучасні 

підлітки, самосвідомість яких перебуває на етапі становлення.  

Перспективним у цьому напрямку є дослідження чинників дезадаптації 

підлітків, оскільки це може значною мірою попередити та виправити негативні 

тенденції, що супроводжують процес адаптації. 

Аналіз досліджень та публікацій у цьому напрямку. Проблеми вивчення 

процесу становлення соціальної дезадаптованої поведінки, визначення 

психологічних детермінант, критеріїв адаптивності-дезадаптивності присвячені 

наукові праці Г. О. Балла, Л. Ф. Бурлачука, Г. С. Костюка, Н. Ю. Максимової, 

С. Д. Максименка.  

Мета статті: дослідити особливості психологічних чинників соціальної 

дезадаптації підлітків 

Виклад основного матеріалу: Поняття «адаптація» розглядається у 

психологічній, соціологічній, педагогічних науках, широко використовується у 

науковій літературі. Аналіз літературних джерел показав, що поняття 

«адаптація» трактується науковцями неоднозначно. Соціально-психологічна 

адаптація розглядається, як: процес активного пристосування особистості до 

умов зовнішнього середовища, до певних умов, що передбачає енергійну 

діяльність особи, яка адаптується; стан взаємовідносин соціального середовища 
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та особистості; процес встановлення оптимальної відповідності між особистістю 

і довкіллям у процесі здійснення властивої людині діяльності; як система, яка 

спрямована на підтримання балансу між організмом і навколишнім 

середовищем, в процесі задоволення актуальних потреб індивіда [2; 8]. 

Український  науковець М. Блажківський визначає адаптацію, як: 

– активну взаємодію особистості та середовища; 

– процес пристосування індивідуальних та особистісних якостей до умов, 

що змінюються; 

– перетворення середовища згідно з потребами, цінностями, ідеалами 

особистості [4]. 

У адаптивній діяльності виділяють дві спрямованості: пристосувальну, яка 

прилаштовує потреби індивіда до навколишнього середовища, і 

перетворювальну, яка пристосовує середовище до потреб людини. Результат 

пристосувальної чи перетворювальної діяльності – адаптованість, яку 

дослідники поділяють на внутрішню, зовнішню і змішану. Внутрішня 

адаптованість – перебудова функціональних структур у відповідь на зміни 

середовища. Зовнішня (поведінкова) адаптованість – це гармонійні стосунки 

із оточенням. Змішана адаптація поєднує внутрішню і зовнішню [2; 5].   

І. Андросович зауважує, що адаптація може здійснюватися і до умов 

негативного середовища, коли мова йде про девіантну адаптацію [4]. 

Різка зміна умов життя, наявність стійкої психотравмуючої ситуації, 

призводить до зриву адаптивних механізмів [6], а саме до розладів адаптації –  

дезадаптації, яка виникає при наявності одного або декількох стресорів, які 

можуть діяти постійно або періодично.  

Поняття дезадаптація науковці розглядають, як: порушення пристосування 

людини до змін навколишнього середовища [7]. 

Дезадаптація є ознакою регресивного розвитку особистості на 

психофізіологічному, психологічному і соціально-психологічному рівнях 

Н. Максимова, Л. Олифіренко відзначають, що стан дезадаптації можна 

розглядати, по-перше, як короткочасний, який є результатом впливу нових, 

незвичних подразників і по-друге, дезадаптація може бути тривалим психічним 

станом, який виражається в неадекватній реакції і поведінці особистості. 

Н. Ю. Максимова характеризує соціальну дезадаптацію як порушення взаємодії 

індивідуума з середовищем, що характеризується неможливістю здійснення 

своєї позитивної соціальної ролі, що відповідає можливостям [4]. 

Психосоціальна дезадаптація – порушення у механізмах психічного 

пристосування при гострому чи хронічному емоційному стресі, внаслідок чого 

відбувається часткова або повна нездатність пристосовуватись до умов 

соціального оточення і виконувати звичайну діяльність через обмеження 

функціональності психіки [2]. Дослідники виділяють наступні компоненти 

дезадаптації [1]: когнітивний ; емоційно-оціночний; поведінковий. 

Причинами, які порушують психічну адаптацію, а саме сприяють розвитку 

дезадаптації, є перевтома, напруження, нещасні випадки, невдачі, конфлікти. 

Але не існує прямого зв’язку між рівнем стресу та відповідною тяжкістю 
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розладу. Велике значення для розвитку процесу дезадаптації має суб'єктивне 

ставленням особистості до психотравмуючої ситуації, її особистісні риси, а не  

стільки сама ситуація. 

Дослідження копінг-механізмів психосоціально дезадаптованих та  

адаптованих осіб виявили розбіжності. Психосоціально адаптовані люди частіше 

використовують такі форми копінг-поведінки, які не призводить до порушення 

професійної діяльності, втрати здатності самостійно працювати, встановлювати 

соціальні зв'язки, залежності від допомоги інших. У них спостерігається 

оптимістичне ставлення до труднощів. Психосоціально дезадаптовані 

особистості обирають пасивні стратегії, такі як: виживання, відступ, вони часто 

впадають у стан безнадії, що супроводжуються униканням проблем, соціальною 

ізоляцією [9].  

На думку багатьох авторів, одним з головних чинників соціальної 

дезадаптації є відхилення у структурі самосвідомості, що пов’язане з 

формуванням образу Я [3]. 

Важливий показник нормального функціонування сфери самосвідомості 

особистості – це здатність до рефлексії та самоаналізу, що характеризує 

адаптованих підлітків, на відміну від яких соціально дезадаптовані не мають 

бажання замислюватися над тим, хто вони є і що треба робити подалі.  

Адаптовані особистості мають здатність аналізувати свій життєвий досвід, 

робити на основі цього висновки відносно своєї поведінки та поведінки 

оточуючих. На відміну від них соціально дезадаптовані особистості не мають 

здатності аналізувати події свого життя, інтегрувати їх, що призводить до 

соціальної дезадаптації.  

Соціально адаптовані підлітки значно відрізняється особливостями 

сприйняття образу Я та ступенем розвитку самосвідомості від особистості 

соціально дезадаптованих підлітків, які демонструють невпевненість у своїх 

інтелектуальних здібностях, невідповідність самооцінки рівню домагань та 

відмову продовжувати діяльність у виникненні будь яких труднощів [3].  

На підставі проведеного аналізу проблеми, можна зробити наступні 

висновки: поняття адаптація дослідники розглядають як взаємодію особистості 

та зовнішнього середовища. Дезадаптація – порушення пристосування людини 

до змін навколишнього середовища. Одним з головних чинників соціальної 

дезадаптації є відхилення у структурі самосвідомості. Підлітковий вік – 

сенситивний період становлення самосвідомісті. Тому вважаємо перспективним 

у цьому напрямку супроводжувати процес адаптації підлітків з метою 

попередження дезадаптації. 
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ВПЛИВ КОЛЬОРУ НА КОГНІТИВНІ ФУНКЦІЇ ЛЮДИНИ 

Кісілевич О. П., Короцінська Ю.А. 
Державного закладу «Донецький національний 
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( м. Вінниця, Україна) 

Ключові слова: колір, когнітивні функції, памʼять, увага, навчальні 

матеріали. 

Актуальність проблеми. Вплив кольору досліджується з давніх давен – 

вважали, що кольором можна лікувати людей як фізично, так і психологічно. У 

наш час колір не втратив своєї важливості, а його дослідження – актуальності. 

Наразі вплив кольору використовується у дизайні (графічному, веб, інтер’єру, 

ландшафтному), рекламних кампаніях, арт-терапії, медицині тощо. І, зважаючи 

на індивідуальні (у кожної людини власні асоціації з певним відтінком або 

уподобання), культурні (колір смерті у країнах варіюється від чорного до 

зеленого, наприклад) і статеві відмінності, більшість компаній, бізнесів і навіть 

державних установ керуються значенням кольору задля бажаного впливу на 

людину та групи людей. Проте у сучасних реаліях не варто недооцінювати вплив 

кольору й під час різних форм навчання. 

Виклад основного матеріалу. Початок дослідженням кольору і його 

сприйняття поклав відомий фізик І. Ньютон у другій половині XVII століття, 

розробивши теорію того, що білий колір є сумішшю усіх кольорів із різним 

ступенем заломлення. У свою чергу, німецький поет та учений Й. В. Гете також 

досліджував походження кольору і його вплив на людину, проте не намагався 

звести все до математичних розрахунків [6]. 

В XVII-XVIII ст. вплив кольору став прописуватися деякими лікарями для 

лікування шляхом освітлення частин тіла чи ран. Зокрема, про вплив кольорів на 

організм і нервову систему людини говорили так: червона частина спектру діє на 

людину, активізуюче, “розпалююче”, а синя - заспокоююче, “охолоджуюче”. 

Зелений знижує тиск і діє заспокійливо та гіпнотично на нервову систему. 

Помаранчевий може розглядатися як стимулюючий і дещо піднімаючий 

кров'яний тиск. Жовтий є психологічним стимулятором. Пурпуровий колір 


